



抗击外敌入侵的北仑古战场



主讲人 中国散文学会会员、浙江省作协会员、北仑区作家协会副主席，地方文史研究爱好者，现供职金融单位。出版有散文集《心中的“童歌”》、《聆听拔节声》、《东篱采菊》。

在北仑三百里黄金海岸线上，潮涨潮落间，巨轮往返，汽笛声声，一派生机勃勃的繁忙景象。历史上，这里曾经发生过几次抗击外敌入侵的战争，从明代的冷兵器时代到晚清炮火连天、硝烟弥漫的近代战争，烽火纵贯整个半岛——从北仑穿山半岛东端的郭巨到后所，到三山到高塘到小港，到戚家山和金鸡山……

郭巨：穿山半岛的抗敌前哨

郭巨位于宁波最东端，是一座有600多年历史的古城。城山后的总台山是穿山半岛东端的最高峰。总台山原名三塔山，明朝洪武年间，郭巨因其处于抗倭前线的特殊地理位置，朝廷又在这里建立千户所，三塔山也因其突兀的地势设置了烽火台总台，遂更名为总台山。

徜徉在郭巨街巷，当年的城垣仍清晰可辨，当初，郭巨建城就是为了抗击外敌，第一批戍边的官兵就是郭巨的先民。

郭巨因地处前线，故称为前所，穿山为抗倭第二道防线，称为后所。两所均为千户所城建制，与所城相联系，还配套建成了诸多烽火台，以总台山为烽火总台。当总台发现敌情后，“夜火昼烟”，发警报给各处烽墩，各处烽墩又迅速将敌情传递到千家万户。所以，总台山成了穿山半岛的“总司令”，千户所城也成为浙东沿海抗倭的重要的军事基地。

郭巨城建成后，经历了多次腥风血雨的战事。

双屿港，现位于郭巨东南方向的六横岛与佛渡岛之间，明时属郭巨管辖，史称“郭巨双屿港”。明朝中叶，葡萄牙海盗式商人和倭寇以双屿港为基地从事走私贸易，而盘踞双屿港的倭寇则沿海分路剽掠。浙江巡抚朱纨派熟悉海战的都指挥卢镛，对盘踞在郭巨双屿港的倭寇和葡萄牙海盗式商人发动了“双屿港海战”。卢镛将司令部设在郭巨峙头司城岙，屯兵峙南。

嘉靖二十七年（1548年）四月的一天，明军经过周密部署，出奇不意地率战船将双屿港倭寇和葡萄牙海盗式商人团团围住。到夜间准备进攻时，天气骤变，风雨交加。倭寇误判形势，倾巢而出攻击明军。明军将计就计，利用优势兵力，分成若干海上战斗小分队夹击敌寇，倭寇大败，“俘斩溺死者数百人”，倭贼稽天破，奸商李光头等贼首也被一举捉拿。

双屿港之战震慑了倭寇，穿山半岛太平了数年。然而几年后，倭寇在浙东沿海又活动猖獗，总台山上烽火频起。450多年前，倭寇两次曾袭击郭巨城，守城官兵和城中百姓奋起反击，以惨重的代价击退了倭寇的进攻。卫城成功后，官兵又出城驱逐倭寇，打得倭寇落海而逃。

后所：抗倭的第二道防线

穿山千户所，现为柴桥街道后所村。因历史上郭巨千户所（前所）为抗倭第一道防线，穿山千户所则为第二道防线，则称后所。

后所村坐落在穿山半岛的北门岭东南面，全村有1100多户人家，2700多人，现有姓氏46个，历史上最多时有姓氏110个，建城后也有72个。为什么一个村子有这么多姓氏组成？原来后所人的先祖就是当年建所城抗倭时从全国各地招募而来的将士，因官兵来自“五湖四海”，故姓多而杂。

如今的后所村，守军当年所筑的城墙轮廓和城围基石仍可辨认，守军建造的一些老房子依然完整，挖掘的水井仍在使用，当地仍保留着当年沿袭下来的地名，如“城门头”、“安澜门”、“吴衙里井”等。后所村还有“72姓72井”的说法，官兵到来后以姓氏为单位挖一口用水井，因有72种姓氏，故有72井。

历史上，穿山千户所即后所城作为第二道防线，也发生过多次抗倭战事。有史记载的是1404年4月，18艘倭船进犯穿山所，倭寇登陆后，百户马兴领兵迎战，虽抵挡了倭寇的进一步深入，但抗倭士兵伤亡很大，马兴在战斗中身亡。

在后所北门岭西南侧，至今尚有“倭冢”遗址，这是当年埋葬战死倭寇的地方。

三山：刘朝恩大败倭寇

三山位于北仑的南面，背山向海，至今这里仍流传着刘朝恩的抗倭故事。1555年的一天，时任三山所城总指挥的刘朝恩奉调离开防区，适逢数百倭寇进犯三山，刘朝恩闻讯赶回，率军民守城。时逢大雨，三山城塌陷数十丈，倭寇以为有机可趁，大举进攻。刘朝恩和守士一起坚守塌陷地段，多次击退倭寇的猛攻，并利用战斗间隙修补城墙。第二天，当倭寇再次强攻时，刘朝恩张弓瞄准倭寇头目，射中其咽喉，倭寇群贼无首而溃逃，刘朝恩率众追击，倭寇落荒从海涂逃窜……

泥涂：戚家军踏泥艨船杀敌

《明史》上有“戚家军名闻天下”之美誉。1555年，戚继光调任浙江都司佥事，第二年，“会倭寇浙东，补参将，守定海（镇海）”。史书记载关于戚继光与倭寇的战事，多发生在台州、舟山和宁波其他地方，戚家军与倭寇在北仑的战事记载只有一条：“1559年，倭寇从邱家洋犯定海（镇海），戚继光率戚家军击败之。”

泥艨船是北仑渔民海涂捕捉鱼虾的交通工具，它像一只微型小木船，渔民只要手持船头方向木，左脚踏在船上，右脚用力撑划就能快速前进。泥艨船也为戚家军抗倭所用：正在海涂上艰难跋涉的倭寇，见灵活穿梭的泥艨船眼花缭乱，卒不及防间，官兵手起刀落，倭寇身首异处。泥艨船既可单兵作战，又可联合而歼敌，在海涂上大显神威。

盛岙：乡民智擒“红毛鬼”

1841年3月20日，英军三桅运输船佩斯汤基·伯曼基号，游戈在峙头洋洋面。为了补充给养，船在盛岙海边抛锚停靠，然后乘舢板靠岸。

当船长威林士得带着5个士兵选择登岸地点时，正在地里劳动的盛岙村农民严鹤林做出友好的样子，引诱威林士得上岸，威林士放松了戒备走近严鹤林，比划着问有无井水和食物，严鹤林将他们带向岙里。走到半路上，埋伏在柴草丛中的乡勇和当地4位村民突然冲出，将威林士得等两人当场捉拿，余3人被砍伤，跳进舢板逃命。

同年9月12日，3艘英军船只在海上漂泊时，给养短缺，“赖拉”号上的英军大副温里等20多人又在盛岙上岸，遭到乡勇的迎头痛击，温里等两人逃跑不及被活捉，其余逃回船上。

这两起盛岙村民和乡勇智擒“红毛鬼”的事件，在史料上均有记载。道光二十一年（1841年）裕谦奏报朝廷的奏折内附有被俘英国人温里的供词；1842年，参加过侵华战争的英军海军军官宾汉在英国伦敦出版了他的《英军在华作战记》，1918年出版、由美国人马士写的《中华帝国对外关系史》一书，这两部书籍也提到了上述事件。

1994年出版的《镇海县志》上有“（1841年）3月20日英兵轮‘佩斯汤基·伯曼基’号船长威林士得在峙头盛岙洋面被乡民严鹤林、李永扬等诱捕”的记载。

2009年8月出版的《宁波通史》上，也有“道光二十一年七月二十七日，即1841年9月12日，英船‘赖拉’号大副温里等在郭巨盛岙上岸侦察，被乡民俘获”的记载。



上图为：郭巨总台山的烽火总台 下图为：穿山千户所城城基

佛教圣地—山西五台山

五台山位于山西五台县境内，位列中国佛教四大名山之首，文殊菩萨道场，与普陀九华山、峨眉山共称为中国佛教四大名山。五台山与尼泊尔蓝毗尼园、印度鹿野苑、菩提伽耶、拘尸那迦并称为世界五大佛教圣地。凡参加2015年五台山四月初四智慧文殊祈福，每名壹佰元赠送《湖州一日游（A线）》。

湖州三大景点一日游
A线99元套餐、B线168元套餐含乘船游湖
农历二、六、九月十九·售价268元
观音菩萨出家及涅槃道场白雀山法华寺、千年古刹道场山万寿寺、南太湖。

烟雨三月踏春去

爱宁波·爱普陀旅游：去过的，都说好。

企业法人营业执照330212000264009
旅行社业务经营许可证L-ZJ01958

佛之旅 PUTI
普陀之旅有限公司
普陀之旅 PUTI

办公室地址：海曙区镇明路488号文华大厦五楼
电话：27958848（六楼）、27858950（七楼）

天台山五大景点一日游
统一价128元含午餐及门票

江南藏传佛教首刹多宝讲寺，天台宗祖庭国清寺，道教南宗祖庭桐柏宫，济公活佛济公故居，伽蓝菩萨发祥地天台山大佛。